
 
 
 

 

 GE ME I N D E  GAUT I NG  
 XIV. Wahlperiode 2014 - 2020 

 
 

Niederschrift über die öffentliche 
59. Sitzung des Gemeinderates 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 19.03.2019 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:28 Uhr 
Ort: im Rathaus Gauting, Großer Sitzungssaal 

 

 
Öffentliche Sitzung 
 
   

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   

2 Feststellung der Niederlegung des Gemeinderatsmandats von Herrn 
Helmut Thaler und Entscheidung über den Listennachfolger, Vereidi-
gung des neuen Gemeinderatsmitglieds sowie Nachbesetzung der Aus-
schüsse 

Ö/0809/XIV.WP 

   

3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 58. Sit-
zung des Gemeinderates am19.02.2019 

 

   

4 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  
   

5 Laufende Verwaltungsangelegenheiten sowie Berichte aus Verbänden  
   

6 Aktuelles aus dem Regionalwerk  
   

7 Vergabe der Schülerbeförderung Stockdorf ab dem Schuljahr 2019/2020 Ö/0821/XIV.WP 
   

8 Entwicklung eines Gewerbegebiets auf dem Grundstück Fl. Nr. 485 
westlich des Asklepios-Klinikgeländes, Gemarkung Unterbrunn; Aufstel-
lung eines Bebauungsplans und Änderung des Flächennutzungsplans 

Ö/0811/XIV.WP 

   

9 Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen im Gemeinderat: Be-
standsaufnahme Gewerbeflächen im Gemeindegebiet 

Ö/0819/XIV.WP 

   

10 Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen im Gemeinderat: Bewer-
tung autonomen Fahrens im Rahmen des Gesamtmobilitätskonzeptes 

Ö/0820/XIV.WP 

   

11 Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen > Antrag auf insekten-
freundliches Pflegekonzept für alle Gemeindlichen 

Ö/0822/XIV.WP 

   

12 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
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Erste Bürgermeisterin Dr. Brigitte Kössinger eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche 59. Sitzung 
des Gemeinderates und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
   
1175 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

 
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger stellt fest, dass die Ladung zur 59. Sitzung des Ge-
meinderates am 19.03.2019 ordnungsgemäß erfolgt ist. 
 
Es bestehen keine Einwände gegen die Tagesordnung.  

 

 
 
   

1176 

Feststellung der Niederlegung des Gemeinderatsmandats von 
Herrn Helmut Thaler und Entscheidung über den Listennachfol-
ger, Vereidigung des neuen Gemeinderatsmitglieds sowie Nach-
besetzung der Ausschüsse 

Ö/0809/XIV.WP 

 
GRe Hofstätter und Vilgertshofer kommen um 19.33 Uhr in den Sitzungssaal. 
Nach Vereidigung nimmt GR Dr. Rüchardt ab 19.35 Uhr an der Sitzung teil. 
GR Thaler verlässt um 19.35 Uhr den Sitzungssaal. 
 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger dankt Herrn Thaler für sein Engagement im Gemein-
derat. Nach Feststellung der Niederlegung des Amtes von Herrn Helmut Thaler vereidigt sie 
Herrn Dr. Benedikt Rüchardt als neues Gemeinderatsmitglied. 
 
Beschluss: 

 
1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö 0809. 

 
2. Der Gemeinderat beschließt: 
 
2.1 Die Niederlegung des Amtes als Gemeinderat von Herrn Helmut Thaler wird festgestellt. 

Ja 21  Nein 0 

 
3. Der Gemeinderat beschließt: 

 
3.1 Als Listennachfolger der CSU rückt Herr Dr. Benedikt Rüchardt mit der laufenden Nr. 13 

nach. 
 
Herr Dr. Benedikt Rüchardt leistet den Amtseid gem. Art. 31 Abs. 4 GO 
 
4. Der Gemeinderat beschließt: 
 
4.1 Die Vertretung der CSU-Fraktion in den gemeinderätlichen Ausschüssen wird wie folgt 

geändert: 
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Ausschuss Mitglieder Vertreter  weiterer Vertreter 

 

Bauausschuss: 

 
Bisher: Thaler, Helmut Ebner, Stephan Hofstätter, Lennart 
 
NEU: Dr. Rüchard, Benedikt Ebner, Stephan  Hofstätter, Lennart 

 

Haupt- u.  
Finanzausschuss: 
 
Bisher: Vilgertshofer, Michael Thaler, Helmut  Klinger, Eva-Maria 
 Platzer, Maximilian Klinger, Eva-Maria  Thaler, Helmut 

 
NEU: Vilgertshofer, Michael Dr. Rüchardt, Benedikt  Klinger, Eva-Maria 
 Platzer, Maximilian Klinger, Eva-Maria Dr. Rüchardt, Benedikt 

  
Umwelt- Energie- u.  
Verkehrsausschuss(UEV): 

 
Bisher: Ebner, Stephan Thaler, Helmut  Klinger, Eva-Maria 
 Jaquet, Franz Klinger, Eva-Maria  Thaler, Helmut 

  
 
NEU: Ebner, Stephan Dr. Rüchardt, Benedikt  Klinger, Eva-Maria 

 Jaquet, Franz Klinger, Eva-Maria  Dr. Rüchardt, Benedikt 
 
Alle übrigen Sitze für die CSU-Fraktion bleiben unverändert.  

 
Ja 22  Nein 0   

 
 
   

1177 
Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 58. 
Sitzung des Gemeinderates am19.02.2019 

 

 
Beschluss: 

 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 58. Sitzung des Gemeinderates am 19.02.2019 
wird ohne Einwand gegenehmigt. 
 

Ja 22  Nein 0   

 
 
   
1178 Bekanntgabe freigegebener Beschlüsse  

 
Nachfolgender Beschluss wird zur Veröffentlichung freigegeben: 

 

   

1150 
Gewährung einer Fachkräftezulage zur Gewinnung und zur 
Bindung von Fachkräften insbesondere auf dem Gebiet der In-
formationstechnik 

PV/0069/XIV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
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Wortmeldung: GRe Dr. Sk larek, Ebner, Moser 
 

Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage PV/0069/XIV.WP vom 08.01.2019 

 
2. Der Gemeinderat stimmt der Gewährung einer IT-Fachkräftezulage zur Gewinnung und zur Bin-

dung von Fachkräften im IT-Bereich entsprechend des Beschlusses der Mitgliederversammlung 

der VKA vom 17. April 2018 zu. 
  
Die Fachkräftezulage wird befristet auf 5 Jahre gewährt, eine ein- oder mehrmalige Verlängerung 

bis zu einer maximalen Gesamtdauer von zehn Jahren ist möglich.  
 
Die Höhe der Zulage beträgt unter Berücksichtigung der persönlichen Voraussetzungen des Ein-
zelfalles max. 1.000 Euro. 

Ja 21  Nein 0   

 
 

 
 
   

1179 
Laufende Verwaltungsangelegenheiten sowie Berichte aus Ver-
bänden 

 

 
Keine  
 

 

 
 
   
1180 Aktuelles aus dem Regionalwerk  
 
Einführung: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sachvortrag: Herr Jürgens, Geschäftsführer Regionalwerk Würmtal, Gauting 
 
Der PowerPoint-Vortrag ist dem Protokoll beigefügt.  
 
Wortmeldungen: GRe Meiler, Moser, Knape, Jaquet  
 

 

 
 
   

1181 
Vergabe der Schülerbeförderung Stockdorf ab dem Schuljahr 
2019/2020 

Ö/0821/XIV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Wortmeldung: keine 
 
Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö/0821. 

 
2. Der Gemeinderat beschließt der Firma Hans Pavle den Zuschlag zur Schülerbeförderung 

an die Grundschule an der Würm zu geben. 
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3. Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung den Verkehrsvertrag ab dem Schuljahr 
2019/2020 bis zum Ende des Schuljahres 2022/2023 für wöchentlich 1.867,15 € brutto mit 
der Firma Hans Pavle zu schließen.  

 
Ja 22  Nein 0   

 
 
   

1182 

Entwicklung eines Gewerbegebiets auf dem Grundstück Fl. Nr. 
485 westlich des Asklepios-Klinikgeländes, Gemarkung Unter-
brunn; Aufstellung eines Bebauungsplans und Änderung des Flä-
chennutzungsplans 

Ö/0811/XIV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Wortmeldung: GRe Platzer M, Moser, Ebner, Vilgertshofer, Rindermann, Eck, Knape, Deschler 
 
Vor Eintritt in die Diskussion stellt GR Platzer M einen Antrag zur Geschäftsordnung auf na-
mentliche Abstimmung. 
 
GR Moser informiert, dass seine Fraktion grundsätzlich dem Flächennutzungsplan zustimme. 
Er sieht jedoch weiteren Erörterungsbedarf zum Bebauungsplanverfahren; hier die Punkte be-
treffend:  

- Wechselwirkung Arbeitsplätze / Verkehr, insbesondere hier die entstehende Verkehrss i-
tuation am Hauptplatz 

- Pendlerbilanz  
Er merkt weiterhin an, dass der Beschlussvorschlag dahingehend ergänzt werden solle, dass 
sich die Gemeinde für die Erhaltung der innerörtlichen Gewerbeflächen ausspreche und kein 
Einzelhandel für das Gewerbegebiet vorgesehen werde, um die Einzelhändler innerorts zu stär-
ken und nicht die Kaufkraft nach außen zu verlagern.  
 
GR Moser stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung auf Ergänzung des Beschlussvorschlags 
zu Punkt 3 (nachfolgend fettkursiv dargestellt): 

 Ausweisung von Gewerbeflächen ohne Einzelhandel, die vor allem der Ansiedlung 
ortsansässiger Gewerbebetriebe dienen sollen. Diese neu ausgewiesenen Gewerbe-
flächen sollen die bestehenden innerörtlichen Gewerbeflächen ergänzen, aber 
nicht ersetzen. 

 
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger hält diese Ergänzung für unzulässig, da im Flächen-
nutzungsplan grundsätzlich nur eine Gewerbefläche ausgewiesen werden könne. Die konkrete 
Festlegung Einzelhandel erfolge im Bebauungsplan.  
 
GR Ebner gibt zu bedenken, dass innerörtliches Gewerbe oftmals Bestandsschutz genieße, 
d.h. bei einem Wegzug würde die Fläche nicht mehr gewerblich nutzbar sein und es käme zu 
Leerständen. 
 
Es folgen weitere Wortmeldungen der GRe Vilgertshofer, Rindermann, Eck, Knape, Deschler, 
Klinger. 
 
Nach Beendigung der Diskussion zieht GR Moser seinen Antrag auf Ergänzung des Beschluss-
vorschlags zurück. 
 
Die 1. Bürgermeisterin stellt den Antrag von GR Platzer M auf namentliche Abstimmung zur 
Beschlussfassung. 
Es ergeht folgender Beschluss: 
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Der Gemeinderat beschließt, über den nachfolgenden Beschlussvorschlag namentlich abzu-
stimmen. 

Ja 22  Nein 0 
Beschluss: 

 
1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage der Verwaltung (Drucksache Ö 

0811) vom 12.02.2019. 
 
2. Der Gemeinderat beschließt für den im anliegenden Lageplan dargestellten Geltungsbe-

reich die Einleitung eines Verfahrens zur Änderung des Flächennutzungsplans für ein Teil-
gebiet westlich des Asklepios-Klinikgeländes Gauting. Der Geltungsbereich umfasst das 
Grundstück Fl.Nr. 485, Gemarkung Unterbrunn. 

 
3. Die Zielsetzung dieser Änderung des Flächennutzungsplans ist die Ausweisung von Ge-

werbeflächen, die vor allem der Ansiedlung ortsansässiger Gewerbebetriebe dienen sollen.  
 
4. Diese Änderung des Flächennutzungsplans erhält die Bezeichnung „52. Änderung des Flä-

chennutzungsplans der Gemeinde Gauting für ein Teilgebiet westlich des Asklepios-
Klinikgeländes Gauting in Unterbrunn.“ Der Umgriff dieser 52. Änderung des Flächennut-
zungsplans ist im anliegenden Lageplan dargestellt. 

 
5. Das Planungsbüro Dragomir / München wird mit der Erstellung der Unterlagen für die 52. 

Änderung des Flächennutzungsplans beauftragt.  

 
6. Die Verwaltung wird beauftragt, den Beschluss zur Einleitung des Verfahrens zur 52. Ände-

rung des Flächennutzungsplans für ein Teilgebiet westlich des Asklepios-Klinikgeländes 
Gauting in Unterbrunn bekanntzumachen. 

 

Namentliche Abstimmung   

 

Name Ja Nein 
   

Kössinger, Brigitte Dr. X  

Deschler, Markus X  

Ebner, Stephan X  

Eck, Richard X  

Eiglsperger, Ariane X  

Hofstätter, Lennart X  

Högner, Angelika X  

Hundesrügge, Britta X  

Jaquet, Franz X  

Klinger, Eva-Maria X  

Knape, Johannes Wilhelm X  

Kössinger, Benedikt X  

Mc Fadden, Tobias  X 

Meiler, Wolfgang X  
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Moser, Heinrich  X 

Pahl, Stephanie X  

Platzer, Kirsten X  

Platzer, Maximilian X  

Rindermann, Jens X  

Rüchardt, Benedikt Dr. X  

Sklarek, Jürgen Dr. X  

Vilgertshofer, Michael X  

 
Ja 20  Nein 2   

 
   

1183 
Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen im Gemeinderat: Be-
standsaufnahme Gewerbeflächen im Gemeindegebiet 

Ö/0819/XIV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Wortmeldung: GR Moser 
 
Beschluss: 

 
1. Der Gemeinderat nimmt den Antrag der Fraktion Bündnis 90 Die Grünen im Gemeinderat 

vom 03.03.2019 „Bestandsaufnahme Gewerbeflächen im Gemeindegebiet“ (Drucksache Ö 
0819) zur Kenntnis. 

 
2. Der Gemeinderat fasst folgenden Beschluss: 

Der Antrag der Fraktion Bündnis 90 Die Grünen im Gemeinderat vom 03.03.2019 „Be-
standsaufnahme Gewerbeflächen im Gemeindegebiet“ wird zur weiteren Behandlung in 
den Bauausschuss verwiesen. 

Ja 20  Nein 2   
 
   

1184 
Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen im Gemeinderat: 
Bewertung autonomen Fahrens im Rahmen des Gesamtmobili-
tätskonzeptes 

Ö/0820/XIV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Wortmeldung: keine 
 
Beschluss: 

 
3. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von dem Antrag der Fraktion Bündnis 90 Die Grünen im 

Gemeinderat vom 03.03.2019 „Bewertung autonomen Fahrens im Rahmen des 
Gesamtmobilitätskonzeptes.“  

 
4. Der Gemeinderat fasst folgenden Beschluss: 

Der Antrag der Fraktion Bündnis 90 Die Grünen im Gemeinderat vom 03.03.2019 
Bewertung autonomen Fahrens im Rahmen des Gesamtmobilitätskonzeptes“ wird zur wei-
teren Behandlung in den Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss verwiesen. 
 

Ja 21  Nein 1   
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1185 
Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen > Antrag auf insek-
tenfreundliches Pflegekonzept für alle Gemeindlichen 

Ö/0822/XIV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
 
Wortmeldungen: GR Rindermann, Dr. Rüchardt, Pahl 
 
GR Rindermann sieht die Dringlichkeit zur Behandlung in der heutigen Sitzung als gegeben. 
Trotz Fristverlängerung bis 31.03.2019 müsse heute darüber entschieden werden, ob sich die 
Gemeinde Gauting dem Projekt anschließe.  
GRin Pahl sieht ebenfalls bei der Art der Bepflanzung eine Entscheidung als dringlich an. 
 
Die 1. Bürgermeisterin führt aus, dass die Gemeinde Gauting im Gegensatz zu manch anderen 
Gemeinden einen Fachbereich Naturschutz und öffentliche Grünflächenplanung habe. Das 
Pflegekonzept sei erstellt und mit Beschluss des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses 
am 17.07.2018 als vorbildlich bestätigt. Auf Grundlage dieser Entscheidung wurden dieses Jahr 
die Pflanzen bestellt und sind bereits teilweise gepflanzt. Eine Dringlichkeit sei daher auch in 
diesem Punkt nicht gegeben. 
 
GR Rindermann bittet über die einzelnen Punkte separat abzustimmen. 
 
Beschluss: 

 
1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö/0822/XIV.WP vom 

07.03.2019 
 

2. Der Gemeinderat beschließt sich schnellstmöglich dem Projekt „Starnberger Land blüht auf 
“ anzuschließen und im Umweltausschuss am 09.05. darüber zu berichten.  

 
Ja 5  Nein 17 

 
3. Der Gemeinderat beschließt, dass die Gemeinde Gauting nur noch insektenfreundliche 

Pflanzen auf ihren Verkehrsinseln und dem Straßenbegleitgrün anbringt.  
Ja 0  Nein 22 

 
 
Beschluss: 

 
1. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage Ö/0822/XIV.WP vom 

07.03.2019 
 
2. Der Gemeinderat beschließt, den Antrag der Fraktion B90/Die Grünen an den nächsten 

Umwelt- Energie und Verkehrsausschuss zu überweisen, da keine Dringlichkeit vorliegt. 
 

Ja 22  Nein 0   

 
   
1186 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
 
Stufenvorderkantenmarkierungen Oberer Kirchenweg und Treppenaufgang zwischen Hang- 
und Bergstraße 
GRin Platzer K informiert, dass die gelben Stufenmarkierungen bereits verblichen sind.  
Die 1. Bürgermeisterin sagt zu, die Information weiterzuleiten. 
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Anmerkung der Verwaltung: Die Stufenmarkierungen wurden letztes Jahr aufgebracht. Auf-
grund der Bodenbeschaffenheit habe die beauftragte Firma bereits damals Bedenken angemel-
det. 
Die Verwaltung prüft derzeit, ob durch eine andere Markierungstechnik (z.B.Farbanstrich) eine 
langlebige Lösung erzielt werden könne.  
 
Behindertenparkplätze bei der Kirche St. Benedikt 
GRin Platzer K gibt den Dank eines Bürgers weiter, der sich sehr über die Einrichtung der Be-
hindertenparkplätze gefreut habe. 
 
Parkplätze entlang der Bahnhofstraße; hier: 2 Parkplätze vor dem Einzelhandelsgeschäft Sie-
ber 
GRin Platzer K gibt die Bitte von Herrn Sieber weiter, die Parkplatzdauer von derzeit 2 Stunden 
auf 1 Stunde zu reduzieren. 
Die 1. Bürgermeisterin sagt zu, die Information an das Ordnungsamt weiterzuleiten. 
 
Julius-Haerlin-Straße; hier: Bitte um Baumrückschnitt 
GRin Platzer K. bittet die Zweige eines Apfelbaums zurückzuschneiden, da diese die Straßenla-
terne verdunkeln.  
Die 1. Bürgermeisterin sagt zu, die Information weiterzuleiten.  
 
„Briefmarken-Aufruf“  
GRin Platzer K informiert, dass Herr Zehentbauer (Glaserei Zehentbauer) mit gesammelten 
Briefmarken gemeinnützige Projekte unterstützt. Sie bittet daher, abgestempelte Briefmarken zu 
sammeln und Herrn Zehentbauer zu geben. 
 
Fehlendes Buswartehäuschen an der Münchener Straße, Höhe Street-One 
GRin Platzer K erkundigt sich, warum nurmehr eine Bank aufgestellt sei.  
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger informiert, dass ein Buswartehäuschen bereits be-
stellt sei. Die Bank sei nur eine Interimslösung. 
 
Dauerparker auf dem Rottenfußerparkplatz 
GRin Platzer K fragt nach, ob Kontrollen auf dem Rottenfußerparkplatz durchgeführt werden.  
Es gäbe dort sehr viel „Dauerparker“. 
Die 1. Bürgermeisterin sagt zu, die Information an den Leiter Ordnungsamt weiterzuleiten. 
 
Öffnungszeiten Wertstoffhof 
GRin Eiglsperger erkundigt sich, ob es möglich sei, die Öffnungszeit für mindestens einen 
Wertstoffhof im Gemeindegebiet samstags bis 16.00 Uhr zu verlängern. 
Die 1. Bürgermeisterin sagt zu, die Anregung an AWISTA weiterzuleiten. 
 
Schulwegplanung von P+R / Beteiligung der Schule am Bauprojekt 
GR Moser fragt an, wie die Planung für den künftigen Schulweg vom P+R Busbahnhof ausse-
he, insbesondere auch für roller- und fahrradfahrende Kinder. Des Weiteren erkundigt er sich, 
ob die Möglichkeit bestünde, die Schule an dem Bauprojekt zu beteiligen. 
Die 1. Bürgermeisterin führt aus, dass zwischen Bauherrn und Elternbeirat ein sehr enger Kon-
takt bestehe. Der Schulweg werde ebenfalls mit dem Elternbeirat besprochen. 
Betreffend der Planung informiert sie, dass diese noch nicht konkretisiert wurde, ergänzt je-
doch, dass eine Rampenlösung bei der Zuwegung vom P+R aufgrund des Gefälles nicht reali-
sierbar sei. Dies habe eine Prüfung ergeben.  
GR Rindermann fragt nach, wann mit der konkreten Planung zu rechnen sei.  
Die 1. Bürgermeisterin führt aus, dass diese gegen Ende der Bauphase (sobald die Öffnung der 
Zuwegung absehbar sei) begonnen werde.  
Weitere Wortmeldungen: GRe Vilgertshofer, Mc Fadden 
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Leerstände durch Geschäftsaufgaben 
GR Meiler beklagt die vielen Geschäftsaufgaben, insbesondere in der Münchener Straße sei 
häufig ein Wechsel eingetreten oder es kam zu Leerständen. 
 
Hauser Kreuzung 
GR Meiler erkundigt sich zum Stand der Planung bei der Hauser Kreuzung, nachdem es dort 
häufig zu Gefahrensituationen bzw. Unfällen käme. 
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger führt aus, dass für einen Umbau Grunderwerb not-
wendig sei. 
 

 
 
 
Gauting, den 28.03.2019 
 
 
 
 
Monika Rieckhoff    Dr. Brigitte Kössinger 
Schriftführung    Erste Bürgermeisterin 
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